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Elektrik Yüklü Cisimler 
1.CİSİMLERİN YÜKLENMESİ

Atomun yap?s?nda (+) pozitif ve (-) negatif yüklü tanecikler bulundu?unu ö?renmi?tik.
Elektriklenmeye neden olan yükler de atomun yap?s?ndaki bu yüklü taneciklerdir. Pozitif yükler
sabit, negatif yükler ise hareketlidir. Bir cismin yüklenmesinde rol oynayan yükler negatif
yüklerdir. Bir cismin üzerinde negatif yük miktar? pozitif yük miktar?ndan daha fazla ise o
cisim negatif yüklü bir cisimdir. Pozitif yük miktar? negatif yük miktar?ndan fazla olan cisimler
ise pozitif yüklü cisimlerdir. Cismin üzerinde negatif ve pozitif yük miktarlar? e?it ise bu
cisimlere nötr cisim denildi?ini daha önce ö?renmi?tik.

UYARI: Nötr cisim, yüksüz cisim anlam?na gelmemektedir. Bir cismin sahip oldu?u tüm yükleri
?ekil üzerinde göstermemiz imkâns?zd?r. Bunun yerine sembolik olarak birkaç tane (+) ve (-)
i?areti ile yükü belirtebiliriz.

 

2.ELEKTROSKOBU TANIYALIM

Cisimlerin sahip olduklar? yüklerin miktar? ve türü, cismin d?? görünü?ünden bilinemez.
Cisimlerin yüklerinin türünü tespit etmek amac?yla geli?tirilen araçlara elektroskop denir.
Elektroskop, iletken bir topuz ve yapraklardan olu?ur. ?letken k?s?mlar?n yer ile temas etmesi
yal?tkan ayaklarla engellenir. Elektroskop, (-) negatif yükle yüklenirse yapraklarda bulunan
negatif yükler birbirini itece?i için yapraklar aç?l?r. Ayn? ?ekilde, elektroskop (+) pozitif yükle
yüklenince de yapraklardaki pozitif yükler birbirini itece?i için yapraklar yine aç?l?r. Nötr
elektroskobun yapraklar? ise tamamen kapal? hâldedir.

 

Nötr bir elektroskoba (-) negatif ve (+) pozitif yüklü cisimleri ayr? ayr? dokundurdu?umuzda
elektroskobun yapraklar?nda ya?anan de?i?imler a?a??daki gibi gerçekle?ir.
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Nötr bir elektroskoba (-) negatif ve (+) pozitif yüklü cisimleri ayr? ayr? yakla?t?rd???m?zda
elektroskobun yapraklar?nda ya?anan de?i?imler a?a??daki gibi gerçekle?ir.

Elektroskopla cismin yük türü de tespit edilebilir. Örne?in negatif (-) yüklü bir elektroskoba
negatif (-) ve pozitif (+) yüklü cisimler yakla?t?r?ld???nda elektroskobun yapraklar? farkl?
?ekilde de?i?imler geçirir.

Yüklü bir elektroskoba z?t yüklü bir cisim dokundurulursa cismin yük miktar? (Qc) ile
elektroskobun

yük miktar?na (Qe) göre a?a??daki üç durum olu?abilir.
 

Elektroskobun yükü fazla ise yapraklar biraz kapanır.
Yük miktarları eşitse yapraklar tamamen kapanır.
Cismin yük miktarı fazla ise yapraklar önce kapanır sonra açılır.
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Yüklü bir elektroskoba ayn? yüklü bir cisim dokundurulursa cismin ve elektroskobun yük alma
kapasitesine göre a?a??daki üç durum olu?abilir.

Elektroskobun yükü fazla ise yapraklar biraz kapanır.
Yük miktarları eşitse yapraklar değişmez.
Cismin yük miktarı fazla ise yapraklar biraz daha açılır.

3.GÜVENL???M?Z ?Ç?N TOPRAKLAMA

?im?ek ve y?ld?r?m sonucunda bulutlar aras?nda çok fazla miktarda yük geçi?i ya?and???n?
ö?rendik.

Günlük ya?amda birçok elektrikli araç kullanmaktay?z. Bu araçlar?n üzerinde de elektrik yükleri

birikmektedir. Araçlar üzerindeki yükler bazen elektrikli arac?n bozulmas?na sebep oldu?u gibi
bazen

de olu?an yük geçi?leri esnas?ndaki k?v?lc?mlar yang?n olu?umuna neden olabilmektedir. Bu
sebeple

elektrikli araçlar üzerinde ve bulutlarda biriken yüklerin güvenli bir ?ekilde yok edilmesi gerekir.

 

Cisimlerin yüklenmesine neden olan (-) negatif yüklerin hareket etti?ini biliyoruz. Bir cisimdeki
yüklerin ba?ka bir cisme geçebilmesi için yüklerin hareket edebilece?i iletken bir ortam
gereklidir. ?letken ortam, bazen iletken bir tel olabildi?i gibi bazen su hatta hava da olabilir. Bir
cismin boyutlar? büyüdükçe alabilece?i yük miktar? da artar. Bulutlarda biriken yük miktar? ile
küçük bir elektrikli araçta biriken yük miktar? farkl?d?r. Gezegenimiz büyük kütlesi nedeniyle çok
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fazla yük alabilir. E?er bir cisim yer ile temas ederse ya da yük geçi?inin olabilece?i bir ortam
olu?ursa cismin üzerindeki fazlal?k olan tüm yükler nötür olana kadar yük geçi?i olu?ur. Yük
geçi?i cisimden topra?a do?ru olabilece?i gibi topraktan cisme do?ru da olabilir. Cisimlerin yer
ile ba?lant? kuruldu?unda negatif yük alarak ya da vererek nötr hale
gelmesine topraklama denir. (-) negatif yüklü cisimler topraklan?rsa topra?a (-) negatif yük
geçi?i gözlenirken (+) pozitif yüklü cisimler topraklan?rsa topraktan cisme (-) negatif yük geçi?i
olur. Topraklama ?ekil olarak a?a??daki gibi çizilir.

Vücudumuzdaki metabolik faaliyetler sonucu elektrik yükleri olu?ur. Bu yüklerin vücutta a??r?
birikmesi sinir sistemimizi olumsuz etkiler. Bu nedenle uzmanlar zaman zaman
ayakkab?lar?m?z? ç?kararak topra?a basman?n vücutta biriken fazla yüklerin topra?a
akmas?n? sa?layaca??n?, dolay?s?yla stresten kurtulaca??m?z? söylemektedirler.

 

Kayna?a burdan ula?abilirsiniz.
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